

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年5月17日 星期二 | 壬寅年四月十七 总第9850期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

国家统计局发布数据显示：

4月经济下行压力加大 长期向好基本面没有变

中国妇女报全媒体记者富东燕 发自北京 国家统计局发布的最新数字显示,4月份,全国规模以上工业增加值增速同比下降2.9%,服务业生产指数下降6.1%,社会消费品零售总额下降11.1%。16日,国家统计局新闻发言人付凌晖在国新办发布会上表示,“疫情冲击对4月份经济运行有一些不利影响,总的看,这些都是由于疫情冲击带来的短期变化,都是阶段性和外在的。中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,支撑高质量发展的要素条件没有变,韧性足、潜力大、空间广的特点也没有变。”付凌晖说。

付凌晖进一步分析说,我国经济总量可观,抗风险冲击韧性强。尽管4月份部分地区受疫情影响冲击严重,但是从全国看,主要生产需求指标总量规模依然可观,4月份,社会

消费品零售总额达到2.9万亿元,进出口总额3.2万亿元,钢材产量1.1亿吨,原煤产量达到3.6亿吨。从累计看,全国主要指标仍然保持增长。1-4月份规模以上工业增加值同比增长4%,固定资产投资和进出口总额分别增长6.8%和7.9%。

同时,基础产业支撑有力,供给保障能力强大。疫情冲击下,我国粮食和能源等基础工业保持增长,为抗击疫情、推动经济恢复奠定了坚实的基础;市场保供稳价有效,社会大局总体稳定。关系居民基本生活的物资供应充足,市场价格基本平稳,维护了居民正常的生活秩序,保障了社会大局稳定。

“现在吉林、上海等地的疫情已经得到有效控制,复工复产有序推进,扩大内需、助企纾困、保供稳价、保障民生等一系列政策措施正在显效,5月份经济运行有望得到改善。”付凌晖表示。

新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

浙江台州在标准引领、流程再造、社会共治上下功夫,打造特色品牌

“和合姊妹”推动巾帼志愿服务“迭代升级”

中国妇女报全媒体记者 姚改改

“你好,我是小区的业主,听业主群里说你们有一个叫‘照时学堂’的志愿服务项目,很多业主都说孩子在这里学习挺放心的,我也想把孩子送过来。”近期,一位孩子的妈妈来到路桥区新桥镇熙景园小区业主活动中心咨询。

“照时学堂”项目是浙江省台州市路桥区家庭志愿服务协会的项目之一,项目以台州市地方标准《巾帼志愿服务管理规范》为指引,通过规范化管理方式,服务小区学生及周边留守儿童、困难家庭子女。规范化的巾帼志愿服务,越发受到群众的欢迎和认可。

近年来,台州市妇联坚持问题导向、需求导向、数字导向,在标准引领、流程再造、社会共治上下功夫,着力打造台州“和合姊妹”巾帼志愿服务品牌,出台全国首个巾帼志愿服务管理地方标准,推动巾帼志愿服务

工作“迭代升级”。

- 标准规定了台州市巾帼志愿服务的基本原则、服务内容、服务流程、组织管理、巾帼志愿者管理、激励评价等内容
- 从宣传引导、矛盾调解、家庭教育、创业指导、社会关怀、社会服务等六个方面,细化志愿服务内容,为广大妇女和家庭提供“小而精”的服务
- 市一级成立“和合姊妹”巾帼志愿服务联盟,县一级建立“和合姊妹”巾帼志愿服务总队,在镇、村一级分别组建本地本辖区分队

出台地方标准,推动巾帼志愿服务规范化

统一志愿服务标志,“和合姊妹”均配备粉马甲、服务旗帜等,原创《和合姊妹之歌》……在台州,巾帼志愿服务有了鲜明且统一的“招牌”。

在“照时学堂”,时常闪烁着“巾帼

粉”的身影。该项目通过打造一个研学“小课堂”,培育一批研学“小讲师”,以志愿者家长轮值、高年级学生辅导低年级学生学习的方式,共同学习、成长提高,同时积极对接村(社)“和合姊妹”巾帼志愿者队伍开展送教、送学服务,提高学生的综合素质,切实弥补家长精力不到位、受教育程度低的短板。发展至今,该项目可同时为130多名学生提供学习场地

和课业辅导。

“自从市级地方标准发布以来,我们开展家庭志愿服务有了规范指引。根据标准要求,我们以项目化模式开展志愿服务,推行并不断完善梯队培训制度、项目培育制度、帮扶结对制度、协会联盟制度、议事会制度等制度,家庭志愿服务队伍不断壮大,家庭志愿服务品牌力和影响力也大大提升。”路桥区家庭志愿服务协会会长、“照时学堂”项目负责人颜一铸表示。

作为全国首个以巾帼志愿服务为内容的地方标准,《巾帼志愿服务管理规范》由台州市妇联提出并归口,由路桥区妇联、台州市妇联、台州市文明办联合起草。标准规定了台州市巾帼志愿服务的基本原则、服务内容、服务流程、组织管理、巾帼志愿者管理、激励评价等内容。

更让颜一铸认为值得称赞的是,现如今巾帼志愿服务实现了“一键点击、全域送达”。(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

甘肃省庆阳市西峰区的一对年轻夫妻,因受疫情影响,去年以来丈夫一直没有找到工作,而妻子经营的小店收入有限。看到丈夫整天无所事事,妻子对丈夫很不满意,为此夫妻两人争吵不休,最终闹到离婚的地步。

“这个案例的问题在于疫情之下这个家庭生活受到影响,男女双方都有焦躁情绪,遇到问题,双方互不相让,但感情并没有破裂,属于典型的激情式离婚。”日前,甘肃庆阳市心怡社会工作服务中心副秘书长、退休教师袁兆秀向中国妇女报全媒体记者介绍了这样一个案例。

袁兆秀告诉记者,经女方求助,中心介入调解,他们告诉丈夫要体谅妻子的辛苦与不易,妻子也要认识到丈夫的压力,并向他们阐明离婚的利害关系,夫妻俩最终接受调解,言归于好。

这是心怡社会工作服务中心工作的一个缩影。

据悉,心怡社会工作服务中心是2014年11月注册成立的社会公益组织,是一支由全市各中学退休校长和特级教师组成的对教育事业有着深厚感情的专家团队。多年来,中心始终秉承“无偿解民忧,传递正能量”的服务宗旨,在开展心理疏导、法律咨询教育、矛盾纠纷调解、妇女普法维权、家庭教育指导等方面做了许多有益工作,产生了良好的社会效应。

中心秘书长徐惠民从事教育工作40年。多年前,退休后的徐惠民发现一些老人、妇女、儿童等群体在学习生活和权益维护等方面有亟待解决的问题,便萌发了组建家庭教育公益组织的念头。2014年11月,在徐惠民等人的发起下,中心正式成立。

近年来,中心与庆阳市区妇联、文明委、检察院、关工委建立了密切工作关系,通过设立妇女儿童心理疏导中心、未成年人心理健康辅导站、涉罪未成年人帮教基地等机构,围绕青少年预防犯罪教育、亲子及师生沟通障碍、青春期烦恼、心理行为障碍等开展相关工作。在亲子沟通和未成年人心理健康教育工作方面,中心主要采用预约咨询、入户访谈等方式开展工作,通过发挥老师和家长的作用,共同帮助未成年人健康快乐成长。2021年,服务中心还确立了“未成年人犯罪成因及预防对策”“留守儿童处境困境及心理帮扶”“传统家庭教育中如何贯彻落实家庭教育促进法”等研究课题,旨在为政府有关部门在预防未成年人犯罪、解决留守儿童面临困难以及家庭教育等方面提供科学依据和解决办法。(下转2版)

甘肃庆阳公益组织探索社会服务新路径 退休「专家团」无偿为妇女儿童维权排忧

经济女性 话信心

中国妇女报全媒体记者 任然 乐丁

新冠肺炎疫情令各行各业都面临压力和挑战。但在2020年7月,有着国际注册会计师、全国会计领军人才等头衔的丁淑丽毅然放弃“铁饭碗”,在重庆市北碚区成立了专业生产铝制家居产品的威欧浩思家居有限公司。第一年属于投入期,第二年就获得净利润2000万元,今年一季度已经实现3个亿的销售,完成了全年的任务,成为铝制家居行业的头部企业。

谈到转换赛道和企业的逆袭翻盘,丁淑丽表示,信心来自紧跟国家政策。“近年来以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央高度重视生态环境保护,提出一系列战略任务。铝制家居是国家倡导‘绿色环保’‘轻量化’‘可循环经济’等政策的当然之选,跟着党的政策走准没错!”

铝制家居产品是一种以航空级高端铝合金为主材的新型家居产品,兼具绿色环保无污染、健康宜居零甲醛、防火防水防虫蛀、安装便捷施工快、牢固耐久颜值高等诸多特点,被誉为下一个创新型产业风口。

威欧浩思家居有限公司提出了“以铝代木”“以铝代石”理念,用木质铝代替日益枯竭的木材,颠覆传统石材,生产铝制环保家居产品。以研发国内最尖端的铝制家居产品深加工技术为核心,转变大量消耗木材资源、污染环境的生产方式,用绿色制造、健康产品和循环经济从根本上解决环保问题,实现家居业的可持续发展,走生态文明的发展道路。

威欧浩思另一个信心来源是创新。注重产品创新,通过对市场进行深入调研,选择了具有强度高、刚性好、吸音、隔热、防震、表面处理方便等特点的蜂窝板整板作为主攻方向,流水线程度做到了行业最先进,实现了铝制家居、全产业链和相关产品多元化发展。

(下转2版)



5月16日,西南大学学生在盛开的蓝花楹下拍摄毕业照。

近日,位于重庆市北碚区的西南大学校园内的蓝花楹相继开花,毕业班的学生纷纷来此拍摄个性毕业照,留下校园美好回忆。

新华社发(秦廷富/摄)

最美家庭

倪伯苍家庭：

“银发夫妻”网格员进千家门解百家难

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“你儿子、儿媳都还在上海吧?”“出门别忘了戴口罩”……本轮疫情之下,74岁的倪伯苍和72岁的老伴陈玉兰又忙碌起来。

倪伯苍是江苏南通启东市海复镇庙基村第一党小组组长、第一网格员,陈玉兰则是庙基村第一网格妇联信息员,夫妻俩每天早上5点多起床,吃完早饭,干完农活,喂完家畜,就开始了走村入户的日常巡查走访,用脚步丈量着1条街道、1家银行、2所学校以及8个村民组,共363户1500多人的庙基村第一网格。

这对“银发夫妻”行走在“网格”间,成为义务法治宣传员、社会矛盾调解员和妇女儿童守护员,化身一道闪亮的温情风景。

每天15小时“疫”线排查不松劲

“又来啦,倪家伯!”沿着街道一路向东,时不时有人热情地和倪伯苍、陈玉兰打招呼,“疫情期间,倪伯苍两口每天都要来看看,特别负责。”沿途街镇超市的收银员说。本轮疫情发生以来,每天6点左右,倪

伯苍夫妻俩就从中出发,挨家挨户敲门询问情况,做好人员流动排查和防疫宣传工作,直到晚上9点才完成一天的工作日志,每天值守“疫”线长达15小时。“我负责村里20户村民的摸排工作,每天上午和下午各排查1次。”倪伯苍说着,还随手拿出携带的小本子,详细记录下排查情况。

当地开展“敲门行动”之后,倪伯苍夫妻俩又马不停蹄地前往海复镇查看营业场所、学校等疫情防控重点场所的情况。“做好消毒、开窗通风……”倪伯苍夫妻俩不厌其烦地一家一家宣传防疫要点,一丝不苟地检查是否有不符合防疫要求的地方。虽然老两口已是古稀之年,但他们眼睛“尖”得很,任何防疫漏洞都逃不过去,一旦发现问题立刻提醒和指导整改。

听百家言,知百家事。倪伯苍近来特别关注宋汉香家,尤其关心她母亲的身体情况,吃住是否方便,倪伯苍介绍:“宋汉香的母亲前些天刚从上海就医回来,正在另一处住宅居家隔离。作为村里的重点管控对象,我隔三岔五就要主动联系她,询问她母亲在生活上是否需要帮助。”

在倪伯苍夫妻俩日复一日宣传下,庙基

村村民把各项防疫要求熟记于心,对网格员、志愿者的防疫工作十分配合。“虽然工作琐碎繁杂很辛苦,但作为一名共产党员,党和人民需要我的时候,我必须挺在前面。”倪伯苍坚定地说。

39本“民情日记”记录点滴奉献

要说倪伯苍夫妻俩为何在村里有这样的人气?这要归功于10年来倪伯苍记满39本笔记本、写下80万字“民情日记”、成功调解1000多件矛盾纠纷、开展志愿服务帮扶活动500余次的点点滴滴。倪伯苍家庭也因此荣获2022年全国“最美家庭”。

去年8月,倪伯苍在日常走访中得知顾老伯家中子女因老人医药费、赡养费的问题引发了家庭纠纷,他随即与村干部联系,说明顾老伯家庭纠纷的情况,主动提出帮忙调解。次日,在前往调解的路上,倪伯苍不慎摔了一跤,他顾不上自己的疼痛,坚持调解。在顾老伯家中,他向顾老伯的儿子解释民法典中关于赡养老人的法条,还劝导顾老伯女儿,在他“法理情利”并用的耐心调解下,这一家人重归于好。

(下转2版)

全国首个“列车家风馆”将家风故事一路传播

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自汉中 5月13日7时20分,陕西汉中市中铁路联合中国铁路西安局集团有限公司工会精心打造的“列车家风馆”正式揭牌亮相8361/4次公益慢火车。它是全国首个在公益慢火车上正式挂牌启用的“列车家风馆”,旨在通过公益慢火车在秦巴山区的铁道线上将好的家风故事一路传播。

据了解,汉中至略阳8361/4次列车是中国铁路西安局集团有限公司汉中车务段承担乘务作业的全国81对公益慢火车之一,常年秦巴山区的崇山峻岭间穿行,最低票价1元,全程票价115元,途经汉中市汉台区、勉县、宁强县、略阳县,是沿线60余万群众出行的重要交通工具。此次打造的“列车家风馆”采用咖色作为基调色彩,注重家庭家教家风建设为主题,展示了有代表性的“古人家风”“伟人家风”和当地荣获全国、省市级最美家庭的“平凡人家风”故事。这些家庭平凡不庸,普通却温暖,他们所涵养的优良家风、经典家训和以德立家、清廉传家、勤俭持家的动人事迹,传递着干部群众踔厉奋发的昂扬斗志,体现着社会文明进步的铿锵旋律,彰显着普通家庭的家国情怀。

中国妇女报全媒体记者看到,车厢采用剪纸窗花、卡通对话墙等形式,巧妙融合汉中市中铁路宣传形象“汉家妹子”、不同书法字体的“家”字、铁路元素、家风文化建设金句等进行展示,不仅为沿线群众提供了温馨舒适的乘车环境,还让旅客在不知不觉间沉浸式学习了家风文化。

首发当日,西安局集团公司工会还在“列车家风馆”内组织开展了“最美家庭家风故事分享会”,“全国最美家庭”代表杨雅琦、“陕西省五好家庭标兵”代表陈瑞冰分别分享了家风故事,深情的讲述和精彩的文艺节目为旅客带来一场精神和视觉的盛宴。

“家风正则国正,家教立则国立……”家住陕西省汉中市汉台区的彭女士一家三口,当日乘坐8361/4次列车前往宁强青木川游玩,他们一边认真聆听家风故事,一边和孩子一起诵读列车上的家风金句。

汉中市妇联党组书记、主席王翠红表示,“列车家风馆”的推出为公益性慢火车赋予了新的内涵,让驰骋在秦巴山区的公益慢火车成为弘扬传承中华民族家庭美德的有效载体,为树立良好家风、推动形成家庭文明新风尚起到了积极的促进作用。